I1.

JEDNODUCHE MINULE CASY V BULHARSTINE
IMPERFEKTUM

Rozdil ve vyznamu aoristu a imperfekta — imperfektum na rozdil od
aoristu oznacuje déle trvajici neukonceny dé& v minulosti, jehoZz byl
mluvci svédkem (tvofi se pievazné od nedokonavych sloves). Tvary
imperfektu od dokonavych sloves obvykle vyjadiuji opakovany d¢j

v minulosti.

Tvoreni — tvofi se z pfitomnych tvarG vétSinou od nedokonavych
sloves koncovkami: -x, -we, -we, -xme, -xme, -xa. Slovesa Vv

imperfektu maji ptizvuk na stejné slabice jako ve tvarech ptitomného

casu.
YAKAM
qakKax yakKaxme
qakamie qakKaxrTe
yakamie gyakaxa

Pozor! U nékterych sloves pouze tvary 2. a 3.0s.sg. pro aorist a pro

imperfektum se lisi, srov. mu uaxa, moiu uaxa - mu waxkawe, mou yaxauie.

Pozor! Slovesa, ktera maji v prézentu pred koncovkou samohlasku,

ponechavaji si ji v imperfektu, napt. kosedasn ce (vahat) — xonebaex ce,

Konebaeule ce, konebaeuie ce, koiebaexme ce, koiebaexme ce, Kojaeoaexa ce,

uBes (Zit, byvat) — orcuseex, scuseewse, srcugeeuie, orcuseeule, scuseexme,

Jrcuseexme, gcueeexa, 3uast (vedet) — 3naex, 3naeuwe, 3naewe, 3naexme,

3Haexme, 3Haexda.



Sloveso CbM ma stejné tvary pro aorist 1 imperfektum:

CbM
(13:0.¢ osxme
Oeme (0e) osixTe
Oemre (0e) osixa

Imperfektum sloves 1., I1. a III. tFidy

slovesna | L.trida I1.trida IL.trida

trida

tvar yema nuwa 8bp63 HocA numam 3abpassam
prezentu (Cist) (psat) (chodit) | (nést) (ptat se) | (zapominat)
l1.0s.sg. YeTax MALLIEX BBPBSX HOCEX MATaX 3a0paBsix
2.0S.5g. yeTemle | MUIICHIe | BbpBENIe | HOcelle | muTamie | 3a0paBsiine
3.0s.sg. yereule nuiiene | BbpBelle | Hocelle | mutaiie | 3a0paBsiie
l.os.pl. YyeTsXMe | [UIleXMe | BbpBsIXMe | HOcEXMe | MUTaxme | 3a0paBsixme
2.0s.pl. YyeTsXTe | MUIIEXTe | BbPBSIXTE | HOCEXTe | muTaxTe | 3a0paBsaxTe
3.0s.pl. yersaxa nyiiexa | BbpBSIXa | HOCEXa | [UTaxa 3a0paBsixa

Pozor! Modalni sloveso mpsa6ea mé v imperfektu pro vSechny osoby a ¢isla

jediny tvar — mpsbsaue.

Priklady:

mpsibsaute 0a paboms — musel jsem pracovat

mpsbeaue oa dotide — musel piijit

mpsibsaute oa yuakame — museli jsme Cekat




III. Uziti

1) déle trvajici neukonceny déj v minulosti

Ilemwvp uakawe ovrco, Ho Mapus ne douide.
(imperfektum) (aorist)
Petr ¢ekal dlouho, ale Marie nepfisla.

,ZZ'b]ZZO ce Konebaex, HO eue peuiux.

(imperfektum) (aorist)
Dlouho jsem véhal, ale uz jsem se rozhodl.

Koeamo ce svprax, mou yemeuwe.

(aorist) (imperfektum)
Kdyz jsem se vratil, on Cetl.

,ZZOKCII’I’ZO as pa60mex, mu cneute.

(imperfektum) (imperfektum)
Zatimco jsem pracovala, ty jsi spal.

2) opakovany déj v minulosti

Bunazu koeamo dotidewe, padocmmo 2o nocpeuwiaxme.
(imperfektum) (imperfektum)
Vzdy kdyz ptiSel, radostné jsme ho vitali.

Bceska CYmpuH ce C'b6V9ICOa.X U 6CiKa 6euep sacnueax ¢ Mucvjina 3a meo.

(imperfektum) (imperfektum)
Kazdé rano jsem vstavala a kazdy vecer usinala s mySlenkou na tebe.

Ilocmosnno cu noemapiax mexkcma Ha necerkma, 3a oa He 20 3a6p08}l.

(imperfektum)



Porad jsem si opakovala text pisn¢, abych ho nezapoméla.



